

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-u. 3. sz.  
Kiadóhivatal: N a n a y - n y o m d a.  
HIRDETÉSEK a szerkesztőségben  
és a kiadóhivatalban vétetnek fel.

Társzerkesztő:  
Wagner Antal

Laptulajd. és fel. szerkesztő  
Dr. Valentin Emil

Főmunkatársak:  
Dr. Nyiraty János  
Dr. Fehérvary Dezső  
üggyvédek.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor. Vidékre 16  
kor. Egyes szám ára 4 fillér.

## Halogatás.

Baja, 1910. április 25.

A kormány -- hiszen ez természetes -- többséget akar szerezni. Többségi pártot akar teremteni. Mindjárt a cikk elején megjegyezzük, hogy az természetes, hogy egy kormány az országházában többség élén akar kormányozni. Azt azonban cseppet sem találjuk természetesnek, hogy egy kormány, egy párt olyan üres kézzel menjen neki a választásnak, mint teszi azt a Khuen kormány és az ő szolgálatára kész munkapárt. Az üres kezű persze a program munkában értjük. Mert bizony kormányzati programjuk, az egy csipetnyi sincsen.

Azt nem igen kell bizonygatni, hogy programja nincsen a kormánynak és így bizony nem igen sokat mondhat a jelöltje a választóiknak.

Khuenék azonban ilyen apró csekélységek miatt egy pillanatra sem akadnak meg. Ha nincsen program, hát van más eszköz a választási céljaik minél hathatósabb előmozdítására. Egyik legjobb eszköz az, hogy minél több érdekeltségi kört tartsanak függőben, helyezzenek önmaguktól függő helyzetbe. Miért is ne tennék? Hiszen azért van a kezében a hatalom, hogy ízé, hogy is mondjuk csak, — éljen vele.

Hát él is vele bőven.

Itt van a városoknak megszavazott két millió korona. Ezt a két millió koronát tudvalevőleg még a múlt kormány utalványozta ki a városok segítésére. Kiutalványozott Baja város részére is huszezer koronát. Az ország minden városa, éppen úgy, mint Baja is meghozta a határozatát. A városok persze mind a maguk viszonyaihoz mérten hoztak határozatokat. Ezek a közgyűlési határozatok már réges-régen felmentek a kormányhatósághoz jóváhagyás, vagy végleges döntés végett. Rendes körülmények között már el is kellett volna dölnie a határozatok sorsának. A mostani kormány azonban még semmit sem tett ebben a széles érdekkörre kiterjedő ügyben.

A napokban megírta aztán egyik újság, hogy miért késik a végleges döntés a belügyminiszteriumban: Ennek

a két milliónak a sorsát is függőben hagyják a választások utánig, vagy közvetlen a választások előtti időre.

Erre a hírre működésbe lépett a kormány cáfoló gépe. A kormányhoz közel álló fővárosi lapok a minap hosszú lére eresztett cikkben igyekeztek annak a lapnak a híret megcáfolni. Ez a hosszú cáfolat pedig nem egyéb, mint teljes beismerés. A sok mindenféle kifogások tengeréből egyetlen pozitív állítás csúcsosodik ki: az, hogy a kormány tényleg nem határozott még a városok két milliójának a dolgában és, hogy egyelőre még nem is fog határozni. A nagyon is bő lére eresztett cáfolat tulajdonképpen megerősítése annak, hogy igen is a városoknak még egy ideig várniok kell. Igen. Várniok kell, egészen a választásokig.

Addig csak lógnak a tisztviselők.

Hogyan is mondja csak az a kínai mandarin: a hatalom arra jó, hogy ízé... éljenek vele, ahogyan akarnak.

## Kortés-vasárnap

— Ellentétek kiélesedése. —

(Saját tudósítónk express-jelentése)

A vasárnap ma nem a csendes áhitat napja. Nem. Hanem a politikai nagy munka éppen ezt a napot foglalja le magának. Vasárnap nincsen dolga a népek, akkor ér rá a jelölt urakat meghallgatni.

Ezt a ráérést tegnap alaposan ki is használták a pártok ez egész országban.

Alig van választókerület, ahol programbeszéd, beszámoló, vagy egyéb választási beszéd el ne hangzott volna.

A pártok vezetési agitációs körúton jártak. Tisza István Szatmáron agitált az általános választói jog ellen és ismét hirdette annak a nemzetre nézve veszedelmes voltát. Amíg a munkapárt egyik vezére ily heves harcot hirdet az általános választói jog ellen, addig a kormány igazságügyminisztere Budapest IX. kerületében így beszél ugyanerről a kérdéstről:

»A parlamentet még kell reformálni. Ez pedig csakis a választói jog mélyreható demokratikus reformja után lehetséges. A választói jog reformja nálunk szerencsés időben, mert még elég jókor, de szerencsétlen viszonyok között került napirendre. Ezek a szerencsétlen viszonyok tették lehetővé a reform ellenségeire nézve, hogy azt nemzetellenes merényletnek tüntessék fel. A kérdésnek ilyen beállítását a legjobb esetben tulságos aggodalmaskodásnak kell tartanom.

Mert, ha az általános, egyenlő és titkos választói jog a magyarság vezetőszerképének feláldozása nélkül ebben az országban csakugyan nem volna megvalósítható, akkor biztosíthatom önöket, hogy annak ügyét nemcsak én, hanem sok más politikai tényező sem tette volna magáévá.

Ezen a vasárnapon teljesen világos lett az ország előtt, hogy a kormány-párton két szélső felfogás dominál.

Az egyik, amely Tisza és Hieronymi után indul és ellene van minden demokratikus haladásnak, teljesen konzervatív áramlattal akarnak felülkerekedni. A másik pedig a Székely és Lukács-féle felfogás.

Hogy a kormány-párton, sőt magában a kormányban is éles ellentétek vannak azt bizonyítja Székelynek a IX. kerületben elmondott beszéde is.

Minden cáfolgatás és szépítgetés ellenére tartja magát a hír, hogy a kormány kebelében nincs meg a kívánatos egyetértés és hogy nem is csupán az egyes kérdéseket illetőleg, mint inkább az egész kormányzati szellem tekintetében van lényeges eltérés a kabinet tagjai között.

Bármennyire iparkodnak is háttérbe tolni a választói jog kérdését, ez sehogysem sikerül és a folytontartó társadalmi agitáció, a mely természetesen a mindennapi politika területén is érezhető, egyre nagyobb erővel nyomja ezt a kérdést az események előterébe.

Minthogy pedig e kérdés körül van a legnagyobb eltérés a kormány tagjai között, természetes, hogy az ellentétek összeütközése egyre közelebből fenyeget és talán sokkal előbb megtörténhetik, mintsem sokan gondolják.

Hir szerint Székely Ferenc igazságügyminiszter, aki radikális és szabadelvű gondolkodás tekintetében talán a legelől áll a kabinetben, nincs megelégedve azokkal a tendenciákkal, amelyeket a kormányban érvényesülni lát. Hogy ennek az egyre jobban kidomborodó ellentétnek már legközelebb mélyreható következményei lesznek a kabinetben, az csak természetes.

A kormány arra törekszik, hogy időt nyerjen, mert úgy hiszi, hogy mégis csak sikerül majd neki az ellentéteket kiegyenlíteni. Épp ezért nem siettetni a választásokat, melyekről most már egészen bizonyos, hogy csak június első napjaiban, vagy legkorábban május utolsó napján lesznek. Addig még öt hét áll a kormány rendelkezésére és ezt alaposan ki is akarja használni.

A kerületekből jövő jelentések szerint a függetlenségi pártok helyzete sokkal jobb, mint ezt a kormány-párton feltüntetni igyekeznek és a választások e tekintetben nagyon különös meglepetéseket hozhatnak a kormány részére.

Apponyi Albert Zombolyán és Lovrinban járt, ahol lelkesítő beszédeket mondott.

Justh Gyula a székelyek között folytatta agitációs körutját.

Polónyi Géza Léván intézett kirohanást a Just-párt ellen.

Az országban egyébként a függetlenségi eszme nemcsak, hogy nem veszített, hanem még tért is hódít. A választók körében pedig mindinkább megnyilvánul az az óhaj, hogy a két testvérpárt között szűnjék meg az ellenségeskedés és egyesülve, együttesen vivja meg a nagy függetlenségi párt a harcot az igazi demokratikus haladásért, az általános, egyenlő és titkos választói jogért, valamint az önálló nemzeti bankért.

A vasárnap eseményeihez tartozik még, hogy gróf Zichy János Egerben mondott programbeszédet, Berzevicy Albert a főváros II-ik kerületében, a kereskedelemügyi államtitkár Zsolnán, Návay Lajos Temesváron, Ambrozovics Lajos Pincehelyen és ezenkívül még egész csomó program-beszéd hangzott el.

Szóval mozgalmas vasárnapja volt az országnak.

## A főgimnázium hangversenye.

A helybeli ciszt. r. főgimnáziumnak ezidei hangversenyét egy kis egyfelvonásos iskolai szindarab előzte meg, melynek a szerzője Gaal Mózes a jónévű ifjúsági író. Címe »A majálisi elnök,« tárgy pedig — nagyon időszzerű! — egy választás mindennel egyetemben, ami avval járni szokott, vesztegetéssel, etetéssel-itatással, sőt még a női intrika sem hiányzott. A végén azonban mégis győzött az érdem s az lett a majálisi elnök, kit rátermettsége is e díszes és befolyásos polcra predestinált.

A szereplők, — Csapláros J., Huzják Gy., Németh J., Wágner S., Kollár K. és Tománovits Gy. — egynek kivételével a kisebbekből, sőt a legkisebbekből kerültek ki, de kedves megjelenésükkel, hibátlan szereptudásukkal, természetes játékukkal igazán derekasan oldották meg feladatukat.

A műsor második részét a hangverseny töltötte be, melynek első énekszám, Zsaskovszkynak »A kedv órája út« c. mazurja valóban megfelelt nevének, oly kedves hangulatot keltett a hallgatóságban.

Magas nivón álló szám volt a második, Mozart Figaro-nyitánya, melyet az ifjúsági zenekar adott elő. Nem akarunk szokásos sablonok ismétlésébe bocsátkozni, de a szülők nevében szívesen konstatáljuk, hogy minden elismerésre méltó az az intézet, mely a köteles nehéz szellemi munkán kívül ilyen művészi eredményekre tudja nevelni a reábizott ifjúságot. S ebben, nem a szereplés dicsőségében látjuk az ily hangversenyeknek kiváló pedagógiai értékét.

Általános tetszést arattak a Dóczy-dalok is, melyek utolsójának közkívánatra megismételt szövege bizonyára egy lokális poétának sikerült alkotása.

Mikor évekkkel ezelőtt két kiváló zenei tehetségű növendéknek hegedűszólójában gyönyörködtünk, azt hittük, hogy azok távoztával sokáig nem lesz olyan szóló-hegedűs, aki csak meg is közelíthetné őket. S ime, a tegnapi vonós-négyes után kellemesen csalódtunk, mert a Beethoven op. 18. és Haydn Andantéjának ifjúsági előadói, Nyiraty Dezső, Alföldy József és Wágner Sándor precíz játékában annyi nemes ambíció s oly meglepő ügyesség nyilatkozott meg, melyet bizvást tekinthetünk szép művészi jövő zálogának.

A műsort Sz. Nagy József Turista-indulója zárta be.

Az ünnepélyt városunk közönségének élén mélt. Vajda Ödön zirczi apát is megtisztelte jelenlétével.

Mind a szindarab, mind a hangverseny rendezésének sikere a fáradhatatlan Nagy Vazul tanárnak érdeme.

T.

## Telefonhírek.

Budapest, 1910. április 25

## A politikai helyzet.

### Kortés-világ.

A választási küzdelmek teljes erővel megindultak és azok nyomán botrányok is zajlottak le.

Apponyi Albert gróf Lovrinból visszajövet, Temesváron a józsefvárosi pályaudvaron Steiner Ferencel, Boross Jánossal és Hódy Gyulával kiszállott. Alig lépett Apponyi és kísérete az utcára, a szocialisták éktelen zajongásba törtek ki, elkezdtek dobálni. Apponyi Albert gróf a fején és karján megsérült. Apponyiék a püspöki rezidenciába hajtottak. A tömeg ide is utánuk ment, körülvették a püspöki rezidenciát, dobáltak, lármáztak. A rendőrség attakot intézett a tömeg ellen és szétverte azt. Többen megsebesültek. Hat embert letartóztattak.

Nagy tumultus volt Návay Lajos temesvári programbeszéde alkalmával is tegnap. Návay nem volt képes beszédét elmondani, a szocialisták folyton megzavarták abban. Egész beszéde Justhék támadására szorítkozott.

### Röpülő baleset.

A budapesti aviatikai telepen ma baleset történt. Egy magyar aviatikus 18 méter magasságba repült fel és aztán lezuhant. A gép teljesen megrongálódott. Az aviatikusnak azonban semmi baja sem történt.

## NAPIHIREK.

A bajai vendéglősök, kávéosok és korcsmárosok ipartársulata a napokban tartotta a Bárany Szálloda nagytermében ez évi rendes közgyűlését.

A tagok élénk érdeklődése mellett lefolyt közgyűlés egyhangulag tudomásul vette a választmány évi jelentését, majd Wagner József helyettes pénztárnok bemutatta a pénztári jelentést, melyet a közgyűlés elfogadott és a tisztikar s a választmánynak a felmentvényt megadta.

Az elnök jelenti, hogy a társulatban egyesült iparágakra vonatkozó szabályrendelet módosítása iránt az új javaslatot az egyesület legközelebb a törvényhatósághoz beterjeszti.

Ezután a társulat megejtette a választást a következő eredménnyel.

Elnök: Deutsch Mátyás. Alelnökök: Heimbürger János, Koos István. Pénztárnok: Wagner József. Jegyző: Kovács Márton. Számvizsgálók: Trafikant Károly, Lengyel Sándor, Élő Miklós. Választmányi tagok: Mátyai Ignác, Hirschler Henrik, Ganhut Gábor, Zweig Mór, Horváth János, Jakab Márton, Pock Ferenc, Spanier Gáspár, Schreier Simon, Ádám Mór, Hetey Ignác, Tóth József, Krausz Gábor. Póttagok: Preimajer Pál, Genál András, Lovretity Mihály.

A Bajai Kereskedelmi és Iparbank új vezérigazgatója. A Bajai Kereskedelmi és Iparbank legutóbb tartott igazgatósági ülésén Löwinger Jenőt, a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjának főnökét fűllesztették meg vezérigazgatóvá, ki állását a jövő hó közepén fogja elfoglalni.

A megszökött pincér. Megirtuk a napokban, hogy egy veszedelmes szélhámos itt, Baján egy kávéházban főpincérkedett és aztán a debreceni rendőrség távirati megkeresésére letartóztatták. A pincér, mint megirtuk, megszökött. Azóta a bajai, valamint a környékbeli csendőrség hiába kereste, de még mind e mai napig nem került elő.

Megszúrt cigány. Tegnap délután, az országos vásár forgatagában nagy feltűnést keltett a Mátyás király-téren egy a földön fekvő és folyton jajgató vándorcigány. Ordított, hogy megszúrták. A csendőr-járőr bevitte a nyakán megszúrt cigányt a kórházba, ahol megállapították, hogy a cigány csak könnyű sérülést szenvedett. A cigányt bekötötték és aztán elment.

Cigány-veszedelem. A csendőrség tegnap a vásáron összefogdosott egy csomó cigányt, hogy elejét vegyék a szokásos vásári zsebtolvajlásoknak. A cigány-razzia azonban egyéb eredményt is hozott. Megtaláltak közöttük egyet, aki lopásért, egyet, aki betörésért és egyet, aki utonállásért volt körözve. Egy pedig gyilkosság büntetével van vádolva. Ezeket átadják azoknak a csendőrörsöknek, amelyek keresik. A többi cigányt vásár után szabadon bocsátották.



## Szenzációs találmány a szőlőpermetezés terén!

Az a páratlan találmány, mely arra van hivatva, hogy a szőlőnek legrémesebb ellenségét: a peronoszpórát ártalmatlanná tegye. Noétól, a szőlőtermelés ősapjától kapta nevét és

### Noé-permetezőpor

elnevezés alatt kerül forgalomba. A Noé-permetezőpor koncentrált, könnyen oldódó rézsók és kitűnően tapadó anyagok legszerencsésebb keverékéből áll, melyhez mész vagy egyéb anyagok hozzáadása nemcsak fölösleges, de egyenesen ártalmas is. Használati utasítás minden csomagon! 1 kg-os csomagnak az ára 1 kor. Legalább 5 kg. vételnél bérmentve minden állomásra szállítva.

Kapható Baján: Drescher Gyula készítőnél, továbbá Antal Lajos, Cserba György, Fleischmann Benő Fial, Fischhoff Samu, Gludovác Ferenc Utóda, Grünhut Miksa, Hechtl József és ifj. Wellisch Géza kereskedésében.

**A vármegye a Rákóczi-szobor javára.**  
A zombori Rákóczi-szobor javára Bács-Bodrog vármegye a már megszavazott 1200 koronán kívül újabb 2000 koronát szavazott meg.

**Veszélyes tüzek Hercegszántón.** Kura Nagy János hercegszántói lakos lakháza, istállója a napokban hirtelen kigyulladt. Nagy rémület támadt a község lakói közt, mivel éppen szél fújt; szerencsére lokalizálták a tüzet és az nem terjedt tovább. Az illetőnek igen nagy kára van, mivel csak kevésre voltak biztosítva az ingóságok. Négy tehene és két lova is nagymérvű égési sebeket szenvedett és értékét veszítette. — Prodán Marin hercegszántói lakos lakóháza éppen vasárnap délután gyulladt ki, midőn a népek vecsernyén a templomban voltak. Arra a hirre, hogy tűz van, a templomban nagy riadalom támadt, nagy tolongással siettek ki a templomból úgy, hogy a plébános maga maradt. Csoda, hogy az óriási tolongással valakit agyon nem tapostak. Jó szerencse, hogy a tüzet fujdogáló szél a lakhelyektől ellenkező irányba térítette s így a védekezés könnyű volt.

**A szülői gondatlanság áldozata.** Kulai tudósítók írja: Aczánzky Milena másfél-éves leánykáját a szülői egyedül hagyták a szobában bölcsőjében. Egyszer csak a kised irtózatossá hangzott ki a szobából. Megrémülve rohantak be a szobába, ahol a kisgyermek már lángokban égett. Megmenteni nem lehetett. Eddig még nem állapíthatták meg, hogyan gyújtotta meg ruháját a gyermek. A vizsgálatot, annak a megállapítása végett, hogy a gondatlanság kit terhel, megindították.

**Csurog fejlődése.** Köztudomású, hogy Csurog község Bácsme gyének legvagyonosabb községe. Gazdasági viszonyai oly kedvezőek, hogy nemcsak a felekezeteiket és a kulturális intézményeit dotálja jobban, mint más nagyobb községek, hanem azonfölül száz és száz esztendőkre belenyúló fejlődéséről is tesz tanuságot. Most az egész községet el látja aszfalt és egyéb megfelelő járdákkal; legközelebb állít középiskolát; a földmivelő szegényebb osztály részére veteményes földeket osztogat potom olcsó pénzért. Anyagi és pénzbeli ereje oly kiváló, hogy legujabban elhatározta azt is, hogy az Urbán-féle törökbecsei 1500 holdas nemesi birtokot megveszi a község, mint erkölcsi testület számára.

»Savoy« Nagyszállóda Budapest, VIII. József-körút 16. a Nemzeti Színház közvetlen közelében. A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villany-világítás. Lift. Hideg- és melegviz minden szobában. Szobák 3 koronától feljebb. Elsőrangú étterem.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: NÁNY LAJOS könyvnyomdája.

Szerkesztőség telefon száma: 101.  
Kiadóhivatal telefon száma: 115.

6794. szám  
kig. 1910.

## Árlejtési hirdetmény.

Baja város közkórháza részére szükséges hidmérleg szállításának biztosítása végett a városi gazdasági hivatalnál folyó évi május hó 14. napján, szombaton délután 4 órakor zárt irásbeli ajánlatok elfogadásával árlejtés fog tartatni alulírott nál betekinthező feltételek mellett.

A 3000 kgr. terheltségű Fairbanks hidmérleg 3.81 × 2.23 mtr. méretben tömör tölgyfaállvánnyal, sulyokkal, mérőkészülék védő burkolattal, a szükséges alapásással, elsőrendű téglanyagból készült cement-habarcosba rakott falazással, hitelesítés és hitelesítési pótdíjakkal, minden egyéb munka- és szerelési költség beszámításával a helyszínen átadva, teljesen első minőségű kivitelben 10 évi jótállással szállítandó.

Bánatpénz fejében 50 korona csatolandó az irásbeli zárt ajánlathoz.

Baja, 1910. április 23.

Weisz Nándor  
tanácsnok.

## Slavóniában

vasutállomás közelében, járási székhely mellett eladó

## 1317 kat. hold BIRTOK.

Szántó 936, legelő 47, szőlő 4, erdő 302 kat. hold. Épületekkel bőven felszerelve. Az egész birtok újabb időben erdőtarolás utáni új irtás. Egy része még irtás alatt. Szelid dombos felszíni fekvéssel, gazdag humuszos feltalaj, vízáteresztő altalajjal, kitűnő termőerőben, száraz és nedves esztendőben egyaránt biztos termést szolgáltat. A birtok ára vetések, épületek és felszereléssel együtt május hó 1-éig való átvétel mellett 800.000 kor. A vételárnak egyharmad része készpénzben fizetendő le, kétharmad részére törlesztéses kölcsön engedélyeztetik. Érdeklődők forduljanak „Slavonia“ jelige alatt BLOCKNER I. hirdetési irodájába Budapest IV. Sütő utca 6.

Művelt és okos ember nagy súlyt helyez a fogápolásra, mert ennek elhanyagolása nem-



csak szépséghiba, hanem egyben undorító szagot ad a leheletnek. Szakorvosok egyöntetű véleménye szerint a beteg fog további romlását megakasztja, a szájrüregt szagtalanítja s a fogakat gyönyörűen fehériti a Sztraka-féle

Menthol fogszappan.

Kapható: Gyarmati Emil gyógyszerész úrnál, Baján.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

## Legyen mindennapi italod!

Természetes hydrocarbonátos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítettik. Az emésztést elősegítő pompás asztali víz.

Telefon 81. sz.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Telefon 81. sz.

**Stampfl Jenő** fűszerkereskedő cégnél **Baja.**

Ugyisint minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók.

A Kristály ásványvíz árai: ½ liter 34 fill., 1 liter 44 fill., 1½ liter 54 fill.

Üres üvegek visszavételnek: ½ literes 12 fill., 1 literes 16 fill., 1½ literes 20 fill.ért.

Bornak fűszer!

Egészségesnek óvszer!

Betegnek gyógyszer!

**Szántói természetes savanyuvíz.**



Bajai kizárólagos főraktár:

**STAMPFL JENŐ** fűszerkereskedő.



Megérkeztek a tavaszi  
CIPŐ KÜLÖNLEGESSÉGEK!

A konkurencia is

A

**KOBRÁK  
CIPŐT**

mint világhírűt ismer el.

Kizárólagos gyári-raktár:

**LÁZAR SÁMUEL**

látszerésznél.

Megérkeztek a tavaszi  
CIPŐ KÜLÖNLEGESSÉGEK!

**Kerékpárosok figyelmébe!**

## Saját ellensége

az a kerékpáros,  
aki kerékpárt vagy kerékpár alkatrészt  
vásárol, mielőtt megtekintené

**Schulhof Gyula**

dúsan felszerelt kerékpár  
és kerékpár alkatrész raktárát.

Olcsón, jól és előnyösen

csakis Schulhofnál vásárolhat.

**Schulhof Gyula mechanikus**

Budapesti-út 15. sz. (Kiegerl-féle ház)  
elvállal mindennemű kerékpár, varrógép és  
grammafon javítást kezesség mellett.

Varrógép, grammafon, grammafonlemezből  
**A megye legnagyobb raktára.**

**! ! Tekintse meg! ! !**  
**Nincsen vásárlási  
kötelezettség.**

Lábizzadás elleni por  
1 doboz ára 1 korona.

Van szerencsém a t. közön-  
ség b. tudomására hozni, hogy  
számos vevőm óhajára a

világhírű

**KOBRÁK**

gyártmányú cipőket is besze-  
reztem és azokat a mai naptól  
kezdve úgy férfiak, nők, vala-  
mint gyermekek részére, min-  
denféle kivitelben, állandóan  
nagy választékban raktáron  
tartom. Tisztelettel

**Mittler I.**

cipőárúháza  
Szt-István-tér, városháza épület.

Lábizzadás elleni por  
1 doboz ára 1 korona.

Lábizzadás elleni por 1 doboz ára 1 korona.

Lábizzadás elleni por 1 doboz ára 1 korona.

Gyógy- és asztali-  
**ásványvizek**  
állandóan friss minőségben  
kaphatók  
**Zwilling Arnold**  
fűszerkereskedőnél.

Legközelebb megjelenik s megjele-  
nése után azonnal kapható lesz

ifj. Wagner Antal  
könyvkereskedőnél

a magyar irodalom szenzációja:

Ady Endrének

**A forradalmár Petőfi**

cimű munkája.

A mű ára 3 korona lesz.

Jókai Mór utca 14. számú házban  
4 szoba, tágas zárt folyosó, konyha,  
éléskamra, fűskamra és külön padlással  
bíró

**utcai lakás**

bérbe kiadó. Az érdeklődők bővebb  
felvilágosítást nyerhetnek Dr. Nyiraty  
János ügyvédi irodájában.

**Uj zálogintézet Baján.**

Van szerencsém a n. é. közönség  
b. tudomására hozni, miszerint  
helyben a Galamb-utca 3. számú  
házamban hatóságilag engedélye-  
zett kézi

## zálogintézetet

nyitottam. Elfogadok zálogintéze-  
temben mindennemű arany és  
ezüst tárgyakat, ékszereket, toll-  
és ruhaneműeket, továbbá iparo-  
sok és kereskedők nyers, illetve  
kész árucikkait, végül háztartási  
tárgyakat elzálogosításra és be-  
raktározásra, értékpapirokat és  
mindazt, amire zálogkölcsön ad-  
ható — a törvényt szabta feltételek  
mellett.

Előzékeny eljárásomról biztosítom az ér-  
deklődőket.

**Kráhl Károly**

fa- és szénkereskedő  
Galamb-utca 3.

Kossuth Lajos-utcában levő, 5 tágas  
szobából, világos, üvegezett folyosóból,  
modern fürdőszobából, nyári-, téli- és  
mosókonyhából, éléskamrából, tágas  
pincéből, padlásból és szőlőskertből  
álló, cementes vizeskúttal felszerelt

**HÁZAM**

szabadkézből eladó, esetleg bármikortól  
fogva kiadó. Értekezni lehet:

Gludovác Ferenc Utóda cégnél.

**REITER JAKAB.**

**A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjintézet**

(Drescher Gyula-féle házban)

elsőrendű feltételek mellett nyújt

**jelzálogkölcsönöket**

földekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A  
kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltebb költségekkel és a felek  
iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

NAGYENYED-FA  
Aisófehér m.

forduljon minden érdeklődő,  
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra.

**Gyümölcsfacsemeték**

Sétányfák, Diszoserjék, Túlevelűek, Kerítésnövények  
Bogyógyümölcsűek stb.

**Szőlőoltványok.** (I. sima  
áru  
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.  
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen.)

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

**KÖNYVNYOMDÁJA**

**NÁNAY LAJOS**  
KÖNYVNYOMDÁJA

Elvállal e szakmába  
vágó munkákat jutá-  
nyos árban, csinos  
kivitelben

TELEFON 115. SZ.

Nyomatott Nánay Lajosnál Baján.